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Архивиращи програми. Работа с WINZIP и ARJ. 

Възможно е да попаднете в такава ситуация, че да Ви е необходимо да предадете файл, който не се събира на дискета и е твърде малък за да си струва да го запишете на CD, на друг потребител. Ако този потребител е в друга локална мрежа, която не поддържа e-mail, тогава имате нужда да компресирате този файл. Това се постига с подходящ софтуер за компресиране на файлове, като например WinZip и WinACE. Възстановяването на този файл в първоначално състояние (декомпресирането му ) се извършва с помощта на същия софтуер за компресиране. 




Операционната система Windows XP също има известни възможности за архивиране, които можете да приложите като маркирате файловете, които искате да компресирате, щракнете върху тях с десния бутон на мишката, изберете Add to archive и натиснете OK.
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В случая общата памет, която заемат тези три файла след компресиране е над шест пъти по-малка.
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Декомпресирането става, като щракнете с десния бутон на мишката върху архивирания файл и изберете Extract. За да изпратите разархивираните файлове в същата папка изберете Extract Here.
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Програмите WinZip и WinACE, са създадени специално за архивиране на файлове и са особено често използвани. За да архивирате файл чрез WinZip ,щракнете с мишката върху бутона New. Ще се появи диалоговия прозорец New Archive, в който избирате името на архива и папката, която да го съхранява.

След това избирате OK. Появява се диалоговия прозорец Add. 

 В него локализирате папката, съдържаща файловете, чието съдържание желаете да компресирате. Файловете (ако са повече от един) се избират, като задържате натиснат клавиша Ctrl докато ги селектирате. За да затворите архива избирате File, Close Archive. Когато искате да извлечете файла от архива можете да стартирате WinZip, изберете Open, селектирате Zip файла в показалия се диалогов прозорец и натиснете бутона Open. След това от менюто избирате Extract и от диалоговия прозорец бутона Extract. По аналогичен начин се използва и програмата WinACE.

Вируси. Видове вируси. Начини на пристигане на вирусите. Видове защита.

Компютърните вируси са програми, написани умишлено от програмист с цел да увредят информацията, която съхранявате на персоналния си компютър. Вирусът пътува от компютър на компютър като се прикрепва към файлове (вирусите заразяват файловете), които потребителите разменят без да знаят за него. Щом вирусът е програма, това означава че трябва да се намира в RAM паметта ви, за да може да се стартира. Вирусните програми обикновено се прикрепват към други програми. Когато стартирате такава програма, без да знаете за вируса ще го заредите в RAM паметта на компютъра си. За да намалите риска от заразяване с компютърни вируси е по-добре да не стартирате програми,които сте получили от други потребители на дискета, CD, чрез електронна поща или сте свалили от Интернет. Ако трябва да сваляте програми от мрежа, е за предпочитане те да са на реномирани компании. След това е добре да използвате антивирусна програма за откриване на вируси, за да сканирате програмния файл преди да го стартирате. Компютърните вируси могат да се прикрепят и към документи, например на Word или Excel. Когато отворите такъв документ, вирусът ще се зареди в паметта. Единствената Ви защита срещу подобни вируси е да използвате софтуер за откриване на вируси. Ако отворите документ, получен на дискета или по e-mail, без предварително да го сканирате за вируси, поемате риск, който може да бъде избегнат. От казаното до тук става ясно,че за да може вирусът да се разположи в паметта на компютъра, трябва да бъде стартиран. За съжаление вирусите често са маскирани като компютърна игра, бизнес софтуер или друга безобидно изглеждаща програма. Някои вируси не повреждат системата Ви веднага. Вместо това вирусът се копира в други програми, намиращи се на хард диска. Така заразявайки други програми, вирусът увеличава вероятността да го стартирате в бъдеще, а също и вероятността да заразите (без да знаете) компютъра на друг потребител ,като му изпратите заразен файл. Други вируси могат да изчакат настъпването на конкретна дата, за да се „съживят” и повредят системата Ви. Като изчакват, преди да повредят системата, вирусите правят по-трудно проследяването на своя произход.



Документно – базираните са едно ново поколение неприятности, защото появата им датира от преди няколко години. Тъй като програмите като MS Word и MS Excel стават все по-мощни, Майкрософт е осигурил на потребителите възможност да създават макроси, които представляват елементарни програми, извършващи конкретна операция. Можете например да създадете макрос в Word, който да извършва проверки на правописа, да записва и след това да отпечатва документа наведнъж. Колкото по-мощни стават Word и Excel, толкова по-мощни стават и макросите, които потребителите могат да създават във всяка от програмите. За съжаление, сега някои потребители използват макросите, за да създават компютърни вируси. Когато отворите документ, в който има подобен макрос, Word или Excel автоматично го зареждат в RAM-паметта и изпълняват инструкциите, които той съдържа. 


За да се защитите от компютърни вируси, Ви е необходим антивирусен софтуер. За щастие софтуерът за защита от вируси може да разпознае и документно – базираните вируси. Освен това в програми, които поддържат макроси, например Word и Excel, можете да блокирате автоматичното изпълнение на макросите. Така, когато отворите даден документ за пръв път, Word или Excel няма да стартират потенциално увреждащи макроси.
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