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Въведение.
Компютърът се състои от хардуер и софтуер. Понятието хардуер обхваща физическите, реалните компоненти на компютъра. Тези части могат да се видят и да се докоснат. От друга страна, софтуерът (или програмите) се състои от кодирани изрази, които инструктират компютъра как да извършва нужните задачи. Например компакт дискът, който поставяте в CD-ROM устройството на PC, е хардуер. Програмите в него като цяло се наричат софтуер. Софтуерът е важна част от компютъра - без софтуер той е нищо повече от една купчина електронни компоненти.

Персоналният компютър се състои от следните основни хардуерни компоненти:

· Клавиатура 

· Монитор 

· Системен модул

Клавиатура

Клавиатурата е входно устройство, от което имате нужда, за да давате инструкции на компютъра. Стандартната клавиатурна подредба за писане на английски се нарича QWERTY, тъй като това са първите шест клавиша в горния ред. За писане на кирилица има два вида подредба на клавишите: фонетична (буквите на клавишите съответстват на латинските от стандартната подредба QWERTY) и BDS (подредбата на клавишите е същата като при обикновена пишеща машина). Компютърната клавиатура обаче съдържа и някои допълнителни клавиши:


Enter

Когато въвеждаме команди от клавиатурата, трябва да натиснете клавиша Enter. Само така компютърът може да възприеме това, което сме написали. Този клавиш се използва също и за отбелязване края на параграф.

Control (обозначен като Ctrl) и Alternative (Alt)

Тези клавиши се използват в комбинация помежду им или с други клавиши за специални цели, до голяма степен зависещи от софтуера. Например едновременното натискане на клавишите Ctrl, Alt и Delete води до рестартиране на компютъра (или казано на езика на компютърната терминология – “reboot”).

Функционални клавиши

Тези клавиши са обозначени като F1, F2, F3 и така нататък до F12. Те се използват от различни софтуерни продукти, за да инструктират компютъра да извърши определени задачи. Например клавишът F1 обикновено дава достъп до помощната информация, предлагана от вашия софтуер.

Escape (обозначен като Esc)

Този клавиш също се контролира предимно от софтуера. Обикновено се използва за излизане от специфичен екран, диалогов прозорец или опция, избрана от софтуерно приложение.

PageUp, PageDown, Insert и Delete

Тези клавиши се използват обикновено в текстообработваща програма. Те ни позволяват да се придвижвате страница по страница в рамките на дълъг документ (PageUp и PageDown – една екранна страница нагоре и надолу) или да редактираме текст (Insert и Delete - вмъкване и изтриване).

Клавиши-стрелки

Тези клавиши се намират близо до цифровия блок на клавиатурата (разположен вдясно). Всеки от тях е обозначен със стрелка, сочеща в една от четирите посоки. С тяхна помощ можете да придвижваме курсора – обикновено това е вертикална черта, използвана за позициониране в рамките на текстови блокове в различни софтуерни приложения.

Print Screen

Копира изображение от екрана в клипборда (системния буфер) на Windows.

Монитор

Мониторите се наричат още екрани или дисплеи. Те изглеждат точно като портативните телевизионни приемници. Всъщност, по-ранните компютри не се доставяха с монитори. Вместо това се използваха телевизионни екрани. Това е една по-евтина алтернатива, но качеството на изображението е лошо в сравнение със специално разработените монитори..

Мониторът на РС-то се управлява от графична карта (наричана също и видео карта) - печатна платка, поставена в системната кутия на компютъра преди да бъде инсталиран мониторът. Графичната платка преобразува данните от компютъра в разбираеми за монитора сигнали. За целта мониторът и графичната карта трябва да бъдат съвместими помежду си..

Системен модул

Системният модул е главният компонент на  PC. Той представлява пластмасова или метална кутия, съдържаща няколко важни елемента, които правят от компютъра това, което е.

Основните компоненти в системната кутия са:

· Процесор 

· Памет 

· Твърд диск 

· Флопидисково устройство 

· CD-ROM устройство

· Захранващ  блок
· Дънна платка
Процесор

Процесорът често се смята за “мозъка на компютъра”. Това се дължи на факта, че в него се върши цялата черна работа. Процесорът (нарича се още CPU - Central Processing Unit, централен процесор) се подчинява на софтуерни инструкции и манипулира съответните данни. Той притежава пълен контрол върху всички останали компоненти, като памет, твърд диск и принтер.

Процесорът представлява интегрална схема и прилича на процесорите, които се срещат в перални, микровълнови печки и телевизионни приемници. Повечето произведени днес персонални компютри използват бързи процесори от фамилията Pentium на Intel. Основни конкуренти на Intel са AMD и Cyrix.
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Памет

Компютърната памет съхранява информация, необходима на процесора. Тази информация може да представлява данните, които трябва да бъдат обработени, или програмите, служещи за обработване на данните. Погледнато отвън, паметта представлява просто съвкупност от интегрални схеми (чипове). Всъщност, важното е какво точно съдържат чиповете. Съществуват два типа памет - памет само за четене (Read Only Memory, или ROM) и памет с произволен достъп (Random Access Memory, или RAM). 

ROM

Когато включите компютъра ще забележите, че минава известно време, докато той стане готов да го използвате. По време на тези няколко секунди машината извършва различни процедури. Тези процедури (или програми) представляват самотест, който компютърът трябва да извърши, за да се убеди, че всички негови компоненти работят коректно. Тези програми се съхраняват в ROM паметта. Останалите програми в ROM-а се грижат за рутинни действия, като четене на инструкции от клавиатурата и изпращане на символи на екрана. Цялата информация в ROM-а се въвежда при самото производство на чипа и след това неговото съдържание не може да бъде изтрито от потребителя. Ето защо тази памет се нарича “памет само за четене” (Read Only Memory).

RAM

След включване на компютъра RAM паметта е готова за съхраняване на информация. За разлика от информацията в ROM, данните в RAM-а могат да бъдат променяни и изтривани. RAM паметта обаче служи за съхраняването на “динамична” информация, състояща се от използвания от вас софтуер, заедно с файловете с данни, които създавате или актуализирате. Когато изключите компютъра, цялото съдържание на RAM паметта изчезва.

В персоналните компютри се използва два основни типа RAM, в зависимост от предназначението - DRAM (Dynamic RAM) и SRAM (Static RAM). Динамичната RAM памет, която се използва в главните банки с памет на компютъра, съхранява данни с помощта на милиони миниатюрни кондензатори. След като бъдат заредени с електрически ток, кондензаторите задържат този заряд за около една хилядна от секундата. Тъй като за това време те се разреждат, веднъж заредени, кондензаторите трябва постоянно да се презареждат, за да съхранят съдържащата се в тях информация. Поради тази особеност на процеса, електрическите схеми за DRAM паметта са винаги много заети, което пък се отразява негативно на времето за достъп (access time) до съхраняващите се там данни (когато се наложи да бъдат прочетени или заместени). 

 

Когато купувате PC, трябва да се убедите, че компютърът разполага с минимум 256K (килобайта) кеш памет от типа burst mode pipeline cache. 

Твърд диск

RAM паметта е място за временно съхранение на данни. За по-продължително съхранение е необходимо да използвате дискове. Те могат да бъдат дискети (разгледани по-нататък) или твърди дискове. И двата вида носители са покрити с магнитен филм, върху който се записва информацията. Твърдите дискове обаче съдържат няколко плочи с магнитно покритие, които са по-устойчиви и се въртят с много по-голяма скорост. За всяка повърхност на съответната плоча е предвидена глава за четене/запис, управлявана от специален механизъм за позициониране. Главите се движат над самата повърхност на диска, без да я докосват (ако те докосваха повърхността, дискът ви би се износил за няколко минути!). Главите за четене/запис регистрират отклоненията в магнитното поле по повърхността на диска и по този начин се прочита информацията - по принципа си на работа те наподобяват главите на касетофон. Главите се движат между концентрични окръжности върху всяка плоча от диска, наречени пътечки (tracks). Всяка пътечка е разделена на сектори, където се съхраняват данните. Целият механизъм е капсулован в здрава и херметична алуминиева обвивка (за разлика от дискетите, при които опаковките са пластмасови) и заедно с електрониката формира самия твърд диск.
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Твърдите дискове са в състояние да съхраняват много повече данни и процесорът може да осъществява достъп до данните на твърдия диск много по-бързо, отколкото до данните на дискета. Следователно РС-то може да работи много по-бързо.

. Дори и да имате твърд диск, все още  имаме нужда и от флопидисково устройство, както и от CD-ROM устройство. Когато купуваме софтуер, той  се предоставя записан на дискети или на компакт диск. Флопидисковото устройство и CD-ROM устройството се използват за инсталиране на софтуера върху твърдия диск, откъдето по-нататък той се стартира. При всяко използване на софтуера, той автоматично се прехвърля в RAM паметта. След това процесорът адресира тази памет, за да изпълни съответните инструкции и данни, съхранявани в нея.

Флопидисково устройство

Флопидисковото устройство се използва за четене и запис на дискети. В миналото дискетите за PC ба с диаметър на диска 5¼ инча или 3½ инча.

Всяко ново PC днес разполага с 3½ инчово флопидисково устройство. Тези дискети имат по-голям капацитет и са по-добре защитени с обвивка от твърда пластмаса. В системата  може да има повече от едно флопидисково устройство, въпреки че за повечето приложения са достатъчни един твърд диск и едно флопи.

Капацитетът за съхранение на дисковете се измерва в байтове. Един байт е еквивалентен на един символ. Един килобайт е равен на 1024 байта или символа и се съкращава K или KB. Някои от първите 3½ инчови дискети можеха да съхраняват само 360K или 720K, но в днешно време всички дискети, имат капацитет 1,44MB (един мегабайт е равен на хиляда килобайта или приблизително 1 милион байта.

Магнито-оптичните дискове, използвани със съответното дисково устройство, представляват преносим носител за съхранение на данни с още по-голям капацитет. За да се осигури този допълнителен капацитет, при тях се прилага оптична технология, подобна на използваната в CD-ROM дисковете.

CD-ROM устройство

Компакт дисковете, които се използват при компютрите, са напълно идентични с музикалните CD-та. Единствената разлика между тях е видът на записаната върху тях информация (ако поставиме компютърен компакт диск във вашия аудио CD плеър, ще чуеме само бръмчене и свистене). За разлика от твърдия диск и флопидисковото устройство, които съхраняват и четат информация на електромагнитен принцип, компакт дисковете работят на оптична основа. Повърхността на CD-то е покрита с милиони издатини и вдлъбнатини, чрез които се кодират съхранените данни. За да бъде прочетено съдържанието на едно CD, към повърхността му се насочва лазерен лъч. Качеството на светлината, отразяваща се върху рецептор, служи за определяне на това дали лъчът е попаднал на издатина или вдлъбнатина, и докато дискът се върти под лазерния лъч, кодираните данни се прочитат и декодират.

Периферни устройства

Дотук разгледахме основните компоненти на персоналния компютър. Част от периферните устройства, добавяни към PC-то с цел увеличаване на неговата полезност и улесняване на работата, са:

· Мишка 

· Принтер 

· Скенер 

· Модем 

· Звукова карта 

· CD-R устройство 

· Архивиращо устройство 

· Джойстик 

· Графичен таблет 

· Плотер

Мишка

Въпреки че мишката е незадължително входно устройство за свързване към компютъра, нейното присъствие е жизнено необходимо за работа със съвременния Windows-базиран софтуер.

Мишката се разполага върху бюрото, обикновено на подложка до клавиатурата. За да придвижвате нейния показалец по екрана, просто местете мишката нагоре, надолу, наляво или надясно и след като достигнете желаното място от екрана, натиснете левия Ј бутон. Някои функции на софтуера са достъпни чрез щракване с десния бутон на мишката, при което се показва контекстно меню в зависимост от мястото на екрана, където сте щракнали (нарича се още контекстно-чувствително меню).

.

Принтер

Макар принтерът да не е основна съставна част от PC, трудно ще минеме без него. Принтерите ни позволяват да отпечатвате копия върху хартия . Ако използваме  PC за писане на писма, ще ни е необходим принтер, за да ги пренесете на хартия. Ако работите с бизнес приложения, например счетоводни програми, на някакъв етап от работата ви ще трябва да отпечатаме отчети.

Матрично-точкови принтери

Мастилено-струйни принтери (bubble jet и ink jet)

.

Лазерни принтери

.

Скенер

Скенерът използва същата технология като факс апарата. Той прочита изображение от хартия и вместо да го изпрати по телефонна линия, го преобразува в разбираем за PC-то формат. Компютърът съхранява изображението като графичен файл, който можете да отпечатате, коригирате и вмъквате в други документи.

Модем

Ще ви е необходим модем, за да използвате Интернет или някоя от онлайн услугите, предлагани от CompuServe, America On-Line (AOL) или Microsoft Network (MSN). Нека първо видим как работи модемът, за да разберем неговото предназначение в компютърните комуникации.

Модемът преобразува генерирания от компютъра изход (сигнал с правоъгълна форма) в честоти, които могат да бъдат предавани по телефонна линия (синосуидална вълна). Това е важно, тъй като телефонната линия не е предназначена за пренасяне на компютърно генерирани сигнали. Приемащото PC от другата страна на линията също се нуждае от модем, за да преобразува обратно телефонните сигнали в компютърни. Оттам името “модем” се получава от понятията МОдулатор-ДЕМодулатор.

Модемите биват три варианта: едните са поставени в отделна собствена кутия (наричат се външни модеми) и се включват към серийния порт (един от цоклите, разположени в задната част на компютъра) и към телефонната линия; другите представляват разширителна платка (вътрешни модеми), която се поставя във вътрешността на кутията на компютъра; и третият вид се свързват към преносим компютър под формата на PC CARD карта. Външните модеми са най-популярни, тъй като разполагат с различни светлинни индикатори, които ви информират кога устройството работи, обменя данни и т.н., но са малко по-скъпи. Освен това те са по-лесни за свързване, ако ви се налага да пренасяте модема между различни компютри.

Скоростта на предаване на данни зависи директно от типа на използвания от вас модем. Причината за това е, че приемащият модем трябва да семплира честотата за известен период от време, за да определи дали приема “0” или “1”. Това време за семплиране определя скоростта на предаване. Модемите, които имат нужда от малко време за семплиране, и следователно предлагат по-високи скорости на предаване, обикновено са по-скъпи. Скоростите на предаване се измерват в битове в секунда (bits per second - bps) или килобита в секунда (kbps).

Звукова карта

.

Звуковата карта преобразува цифровите данни в аналогов звук и работи по два начина - можете да я използваме за възпроизвеждане на вече записани звуци през свързаните към нея тонколонки, или да записваме звуци в компютъра по цифров път чрез свързан към него микрофон или чрез директна връзка с друг източник на звук. Жакът за микрофон се намира на задната част на PC-то, където са и останалите изводи и портове 
CD-R устройство

Компакт дисковете с техния огромен капацитет и ниска цена изглеждат идеалната алтернатива на дискетите, които въпреки своята също ниска цена могат да съхраняват относително малко количество данни, и освен това са изложени на опасност от повреда под въздействието на силни електромагнитни полета. Компакт дисковете наистина набират значителна преднина пред дискетите в много области (инсталационните файлове на повечето големи съвременни софтуерни приложения се предлагат на компакт дискове, а и голяма част от специализираните компютърни списания, предлагащи софтуер, също масово използват CD-та), но компакт дисковете имат един недостатък. Те са предназначени за еднократен запис (само за четене). Това ги прави идеални за производителите на софтуер, предлагащи инсталационни дискове, или за компютърни списания с приложен към тях свободно разпространяем софтуер. 
Архивиращо устройство

Ако ви се налага редовно да архивирате важни данни от вашия твърд диск, решение на проблема може да бъде закупуването на архивиращо устройство. Можете да си вземете лентово устройство, обикновено вградено в системната кутия, или да си купите преносим твърд диск.

Джойстик

Наред с мишката и клавиатурата, джойстикът е още един алтернативен начин за общуване с компютъра. Той обикновено се използва за игри. Ще видите, че някои компютри разполагат със специален порт за игри (гейм порт) в задния панел на системната кутия, в който се включва джойстикът.

Графичен таблет

Графичният таблет се използва вместо мишката за специализирани графични приложения , където точността е от критична важност - например при CAD (Computer Aided Design) приложенията. Той се състои от плоска, чувствителна на натиск подложка, върху която “рисувате” с помощта на специална писалка.

Плотер

Използва се при специализирани приложения, където се изисква отпечатване върху хартия с по-голям размер от стандартните формати за нормален принтер.

Портове

В задния панел на системната кутия има два типа портове за свързване на различни периферни устройства - сериен и паралелен. Паралелният порт е предназначен за еднопосочна комуникация (изход) и следователно се използва най-вече за свързване на принтер. Той може да предава паралелна информация по многожичен кабел, затова е по-бърз в сравнение със стандартния сериен порт.

Връзката през серийните портове е двупосочна, въпреки че като цяло те са по-бавни от паралелните портове. Те често се означават като COM1 и COM2. Типични устройства, които се свързват към серийните портове, са модемите и скенерите. Някои принтери и мишки също ги използват.

С разрастването на Интернет и нарастващата популярност на бързите модеми, повечето нови PC-та сега са снабдени с по-бързи серийни портове.

Разширителни слотове

PC-то е проектирано така, че да може лесно да се разширява. Предвидена е възможност за увеличаване на паметта, за добавяне на допълнителни устройства, за осъществяване на комуникация с външния свят.

Захранващ блок

Захранването се намира във вътрешността на системната кутия и преобразува променливото напрежение от захранващата мрежа (220 волта) в ниско напрежение (5 и 12 волта) за захранване на цялата компютърна система.

· Ако захранването внезапно прекъсне, цялата ваша незаписана до момента работа ще бъде изгубена. Понякога стават случайни инциденти - чистачката може да извади щепсела на захранващия кабел от мрежата, за да използва контакта за прахосмукачката, възможно е някой да се спъне в захранващия кабел и да го издърпа от контакта, както и да се случи срив в мрежата или да падне мълния                                            
Настолен компютър

Това е най-популярният тип PC в момента. Въпреки че системната кутия често се разполага на бюрото, можете да купите система с вертикална кутия (tower case), която приляга елегантно под или до бюрото ви. Само мониторът, клавиатурата и мишката трябва да бъдат разположени на бюрото. Вертикалните кутии са малко по-скъпи, но техните предимства са очевидни - повече свободно място на бюрото, повече място в кутията за надстройване на отделните системни компоненти. Обикновено се предлагат и допълнителни разширителни слотове.

Ноутбук

По дефиниция ноутбукът трябва да има същата дължина и широчина като лист хартия с размер A4, но очевидно доста по-голяма дебелина. Той би трябвало да се побира в стандартна чанта за книги и документи (куфарче). Съвременните ноутбуци дори оставят малко място за други принадлежности, които бихте искали да вземете със себе си. Понастоящем ноутбуците са доста по-често срещани, в сравнение с ранните лаптоп компютри, които бяха малко по-големи и тежки.

Преносимите компютри се захранват от мрежата или чрез батерии с възможност за многократно презареждане, които издържат от 45 минути до повече от 6 часа. Животът на батерията зависи до голяма степен от интензивността на обработката на данни. Честото обръщане към диска например отнема повече енергия от батерията. Преди окончателното изтощаване на батерията се появява индикатор “battery low” - след това предупреждение се погрижете да запишете вашата работа, преди батерията да се е изчерпала съвсем. Повечето съвременни преносими компютри използват никел-хидридни и литиево-йонни батерии, за разлика от по-старите никел-кадмиеви (NiCad) батерии.

.

Джобни компютри

Преди време, ако имахте нужда от портативен компютър, единственият избор беше да използвате ноутбук или лаптоп PC. Сега има още една възможност - джобен компютър (handheld PC). Тези компютри, познати още като палмтоп компютри (palmtop PC), имат много малки размери. Те са достатъчно тънки, за да се поберат в джоб. Джобните компютри не са така мощни като настолните PC-та, но все още могат да се използват за организиране на срещи, писане на писма или браузване в Web. Освен това, създадените в тях данни могат да се прехвърлят на вашия настолен компютър

